

歷代科刑制度之演變

張金鑑

科罰者，刑罰之適用也。刑罰適用時，依原情、量罪、疑事三者之情節，得爲上下輕重出入加減之決定。量情加減，依罪輕重之事理，自古即有之。禮記曲禮曰：『八十九十曰耄，七十曰悼，悼與耄，雖有罪不加刑焉』；此蓋就刑事責任能力而予肆赦耳。周禮司刺曰：『壹宥曰不識，再宥曰過失，三宥曰遺忘；壹赦曰幼弱，再赦曰老耄，三赦曰蠹愚』；宥者，寬恕之謂也；謂不識、過失、遺忘而致罪，得酌減其刑罰。赦者爲言舍也，謂幼弱、老耄、蠹愚罹罪得免其刑也。尚書大禹謨曰：『有过無大，刑故無小，罪疑惟輕，功疑惟重，與其殺不辜，甯失不經』；呂刑曰：『上刑適輕，下服；下刑適重，上服；輕重諸罰有權』；王制曰：『有旨無簡不聽，附從輕，赦從重』；此皆原情、量罪、處疑時，刑之酌科與加減而見於古籍者。

歷代科刑依時代環境之需要及身份地位之不同，而有法之寬嚴輕重及刑之加減焉。周禮曰：『大司寇掌建邦之三典，以佐王刑邦國，詰四方，刑新國用輕典，刑平國用中典，刑亂國用重典』；呂刑曰：『刑罰世輕世重，惟齊非齊，有倫有要』；此科刑時依時代需要而異其輕重定其加減也。周禮曰：『小司寇以八辟麗邦法，附刑罰，議親、議故、議賢、議能、議功、議責、議勤、議賓』；油禮曰：『刑不上大夫，禮不下庶人』；左傳曰：『社稷之固也，猶將十世宥之，以勸能者』；（祁奚救晉功臣叔向語）此依身份地位之不同，科刑時酌爲輕重加減肆宥之意也。

量刑酌罰，代有不同；刑之適用，因朝異制。縱使依據標準不外原情、量罪、疑事、適時、因人諸端，然其實施之情形，殆隨朝代而變遷，茲就刑之重輕加減，追尋記述其演變之跡焉。

壹、刑之重輕

就刑名重輕言，則死遣爲重，笞罰爲輕。就各朝之法意言，則秦法嚴酷，元法寬縱，漢法始寬而終嚴，明法始嚴而終寬，唐宋之法寬嚴得其中道。就罪犯性質言，則刑事爲重，民事爲輕。同爲刑事，則大逆、貪贓、賊盜、殺傷之罪又其重者，特分

加論述之。

一、大逆——刑法者維持國家安寧及社會秩序之工具也。大逆者，罪大惡極之罪名也。其有叛逆或不道之行爲致危害及國家地位及動搖或謀顛覆現政權者均屬之。中國歷代政制以家族主義爲基礎，賴綱常倫禮以維繫之，故違犯倫常之罪行，亦率以大逆視之。大逆不道罪大惡極之刑，自北齊而後有十惡之目。前此刑律雖無十惡之名，然科刑亦重其事。尚書大傳曰：『降、叛、寇、賊、刦、略、奪、攘、矯者其刑死』；康誥曰：『元惡大憝，矧惟不孝不友，……乃其速由文王作罰，刑茲無赦』；荀子君子篇：『亂世夷三族』；此上古所認爲大逆特惡而極其罰者。秦始皇制天下『是古非今者族』，『誹謗者族』；蓋欲以維持其時制與政權，視此爲極惡耳。漢代大逆重罪之目甚廣。大逆不道，父母同產皆棄市；盜宗廟服御物者棄市；矯詔大害要斬；殺母者以大逆論。魏於謀反大逆，臨時捕治，不囿於律令；以言語及犯宗廟陵園謂之大逆無道要斬，家屬從坐，不及祖父母孫。晉時大不敬棄市，周嵩庾亮等均犯此罪致死；不孝棄市，簡文三子傳曰：『玄又奏道子酣縱不孝當棄市』；盜御物棄市，散騎將劉緝買工所將盜御裘棄市；賈苞爲太廟吏，光熙中盜太廟靈衣及劍伏誅。

後魏族誅之刑施於大逆，其刑罰志曰：『昭成帝建國二年犯大逆者，親族男女無少長皆斬』；又曰：『大逆不道腰斬，誅其同籍，年十四以下腐刑，女子沒縣官』。魏亦重不道不敬之誅。逆節絕理謂之不道，許彥定安王等皆坐不道處死；虧禮廢節、非所宜言、不以實聞者均謂之大不敬；元匡欲輿棺諫諍坐大不敬。漢魏不道無正法，最易比附，故以不道伏誅者，無慮千百。

北齊始制立大逆不道之重罪十條爲十惡：一曰反逆、二曰大逆、三曰叛、四曰降、五曰惡逆、六曰不道、七曰不敬、八曰不孝、九曰不義、十曰內亂；其犯此十者不在八議論贖之列，科刑從重。後周不立十惡之目，而重惡逆、不道、大不敬、不孝、不義、內亂之罪；凡惡逆肆之三日。

隋開皇制律設十惡之目，蓋因北齊之法而略加損益。十惡者：一曰謀反，危害國家之企圖，猶今日之內亂罪也；二曰謀大逆，毀壞宗廟山陵及宮闈之罪行，所以維持皇室之尊嚴及統治者之權威耳；三曰謀叛，背本國潛從外國之犯行，猶今日之外患

罪也；四曰謀惡逆，毆及謀殺祖父母父母、夫之祖父母父母、與殺伯叔父母姑兄姊外祖父母及父之謂，蓋以維倫常固國本也；五曰不道，殺一家非死罪三人、支解人、採生折割、造畜蠱毒壓魅之謂也；六曰大不敬，盜大祀神御之物、乘輿服御物、盜及僞造御寶、合和御藥謀不依本方、封題錯誤、造御膳誤犯食禁、御幸舟船誤不堅固之謂也；七曰不孝，阻罵祖父母、父母、夫之祖父母、及父母在別籍異財、奉養有缺、居父母喪身自嫁娶、聞祖父母喪匿不舉哀、或詐稱祖父母父母死亡之謂也；八曰不睦，殺及謀賣繼麻以上之親、毆告夫及大功以上尊長、小功尊屬之謂也；九曰不義，部民殺官長、兵士殺軍官、吏卒殺本部以上長官、學徒殺受業師之謂也；十曰內亂，姦小功以上之親、父祖之妾及與之和之謂也。其犯十惡者，獄成雖會赦猶除名。

隋律『大逆謀反叛者父子兄弟皆斬，家口沒官』。

唐因隋開皇律仍列十惡之目。唐六典曰：『乃立十惡，以懲叛逆、禁淫亂、沮不孝威不道。』（卷六）十惡者依唐律名例篇曰謀反、謀大逆、謀叛、惡逆、不道、大不敬、不孝、不睦、不義、內亂。唐律賊盜篇曰：『諸謀反及大逆者，皆斬；父子年十六以上皆絞；十五以下及母女妻妾祖孫兄弟姊妹若部曲資財田宅並沒官』。犯十惡者不得依議請之例。議者，如八議之條由群臣議而輕減之；請者，請奏於君而望賜寬宥也。

宋元明清皆因唐律而存十惡之目，內容無甚改易。宋刑統（卷二十三）曰：『諸知謀反及大逆者，密告隨近官司，不告者，絞；知謀大逆謀叛不告者，流二千里；知指斥乘輿及妖言不告者，各減本罪伍等』。元通制大惡曰：『諸大臣謀危社稷者，誅。諸無故議論謀逆者處死，和者流。諸潛謀反亂者，處死；安主及兩隣知而不首者同罪。諸謀反已有反狀，爲首及同情者，凌遲處死；爲從者處死』。明律贓盜篇曰：『凡謀反（謂謀危社稷）及大逆（謂謀毀宗廟山陵及宮闈）但共謀者不分首從者凌遲處死，祖父、父、子、孫、兄、弟及同居之人不分異姓及伯叔兄弟之子不限籍之同異，年十六以上不論篤疾廢疾皆斬；其十五以下及母女妻妾姊妹若已之妻妾給付功臣之家爲奴，財產入官』。清律於謀反大逆之罰同與明律，惟另有條例二則：一曰反逆案內例應問擬凌遲之犯，其子孫訊明實係不知謀逆情事者，無論已未成丁，均解交內務府閹割，發往新疆等處給官兵爲奴。二曰反逆緣坐案內給功臣爲奴人犯，除有脫逃干犯別情照例從重辦理外，其有伊主呈明不養贍，訊無別情者，改發各省駐防爲

奴。

二、貪贓——貨財之利謂之贓。居官貪貨財之利者曰貪贓，亦曰受賄，謂曲公法而受賂者也。說文：『賄，以財物枉法相謝也』；段玉裁注曰：『法當有罪而以財求免，是曰賄，受之者亦曰賄』；呂刑曰：『五過之疵，惟官、惟反、惟內、惟貨、惟來』。貪贓者『惟貨』『惟求』之過也。官吏犯贓，歷代皆從重科刑，所以禁官邪、肅官方、養廉潔也。

漢代官吏犯贓，有三代禁錮之法；其主守而盜值十金者棄市；坐財枉刑法者處以重刑，而無贓枉法，則僅課以司寇作。景帝元年詔曰：『吏及諸有秩受其官屬所監、所治、所行、所將其與飲食計償費勿論；受其所將監治送財物奪爵爲士伍免之；無爵罰金二斤，沒入所受；有能捕告，畀其所受贓』。丞相司直鯀延壽奏：『案望之大臣，通經術，居九卿之右，本朝之所仰，至不奉法自修，踞慢不遜，攘受所監贓二百五十以上，請逮捕繫治』。（蕭望之傳）史記功臣表載：『臨汝侯灌賈元朔五年，坐行賄罪國除』；『孝文十三年嗣汾陰侯周意坐行賄髡爲城旦』。外戚恩澤侯表載：『平丘侯王遷地節二年坐平尚書聽請受贓六百萬，自殺』。安帝初叔孫光坐贓抵罪，遂增錮二世寢及其子。

魏世官吏貪贓者棄市。晉書刑法志曰：『律文煩廣，事比重多，離本依末，決獄之吏如廷尉獄吏范洪受囚絹二丈，附輕法論之；獄吏劉象受屬偏考因張茂物，附重法論之。洪象雖皆棄市，而輕枉者相繼』。後魏顯祖詔：『諸監臨之官所監治受羊一口，酒一斛者，罪至大辟』。後魏太安四年詔：『諸司官贓二丈皆斬』；太和三年定律『枉法十四匹，義贓二百匹，大辟』；八年更定：『義贓一匹，枉法無多少皆死』。當年並遣使巡行天下，糾守宰之不法，坐贓死者四十餘人。

唐代對官吏貪贓亦重其刑罰。唐律職制篇曰：『諸監臨主司受財而枉定者，一尺杖一百，一疋加一等，十五疋絞；不枉法者一尺杖九十，二疋加一等，三十疋加役流』；『諸監臨之官受所監財物者，一尺笞四十，一疋加一等，四疋徒一年，八疋加一等，五十疋流二千里；乞取者加一等，強乞取者準枉法論』；『諸監臨之官受猪羊供饋依坐贓論，強者依強取監財枉法論』；『諸取人財而爲請求者，坐贓論加一等，監臨勢要準枉法論，與財者坐贓論減三等』。雜律篇曰：『諸坐贓致罪者，一尺笞二十，一疋加一等，五疋徒一年，十疋加一等，罪止徒三年，與者減五等』；非監臨主司因事受財而罪由此贓，曰坐贓致

罪。官司家人於所部有受乞、借貸、役使、及買賣有賄利者，各減官人罪三等，官人知情與同罪。

五代後唐官吏犯贓亦同十惡、五逆、屠牛、鑄錢、故殺人、合造毒藥、持杖行竊不予以赦免。宋代同嚴貪墨之罪，律文因於唐朝，無所改異。太宗太平興國三年詔曰：『職官以贓坐罪者，雖會赦不得敍，永爲定制』。真宗天禧四年勅『命官犯贓不以輕重並劾舉之，私罪杖以下勿論』。仁宗天聖四年詔『吏犯贓至流，按察官失舉者並劾之』。高宗建炎四年詔曰：『祖宗雖崇好生之德，而職吏死徒未嘗末減；自今官吏犯贓，雖未欲誅戮，若杖脊流配，決不可貸；贓罪至死者，籍其家』。

遼金政刑，雖多失當，然於貪贓之犯仍嚴其罰。遼聖宗六年詔曰：『大小職官有貪暴殘民者立罷之，終身不錄；其內族受賂事發與常人所犯同科』。金世宗大定三年詔，『吏犯贓罪雖會赦，不敍』；十八年世宗謂宰臣曰：『職官始犯贓罪容有過誤，至於再犯，是無改過之心，自今不以贓數多寡並除名』；二十六年定職官犯贓同職相糾察法。章宗明昌二年禁職官元旦日生辰受所屬獻遺，仍爲永制；承安二年制軍前受財法一貫以下徒二年，以上徒三年，十貫處死。

元於犯贓科刑，規定綦詳。元通制職制篇曰：『諸職官及有出身人因事受財枉法者，除名不敍；不枉法者，殿三年；再犯不敍；無祿者減一等。以至元鈔爲：枉法一貫至十貫笞四十七；不滿貫者，量情斷罪，依例除名；十貫以上至二十貫笞五十七；二十貫以上至五十貫笞五十七注邊遠；五十貫以上至一百貫杖六十七降一等；一百貫以上至二百貫杖八十七降三等；三百貫以上杖百零七除名不敍。元典章刑部篇於枉法、不枉法亦有規定。枉法者：受訖爲事無理人錢物斷令有理；受訖有罪人錢物脫放；受錢囑刑及無辜；教令有罪人妄指平民取受錢物；違例賣官及橫差門戶充倉庫官祇待頭目鄉里正等詐取財物。不枉法者：鑽獻率斂，津助人情推受過割，因事索要勾取紙筆等錢及倉庫院物搭帶分例關津批驗等錢；與錢人本宗事無理，或有罪賈囑官吏求勝脫免，雖已受贓，其事未曾枉法，結合從不枉法科斷。

明代科罰貪墨，計贓論斷。事有枉法不枉法之別，人有有祿無祿之分。依明律刑律受贓（卷二十三）之條，有祿人枉法贓

者：一貫以下杖七十，一貫至五貫杖八十，十貫杖九十，十五貫杖一百，二十貫杖六十徒一年，二十五貫杖七十徒一年半，三十貫杖八十徒二年，三十五貫杖九十徒二年半，四十貫杖一百徒三年，四十五貫杖一百流二千里，五十貫杖一百流二千五百里，五十五貫杖一百流三千里，八十貫絞；不枉法者一貫以下杖六十，一貫以上至十貫杖七十，二十貫杖八十，三十貫杖九十，四十貫杖一百，五十貫杖六十徒一年，六十貫杖七十徒一年半，七十貫杖八十徒二年，八十貫杖九十徒二年半，九十貫杖一百徒三年，一百貫杖一百流二千里，一百十貫杖一百流二千五百里，一百二十貫罪止杖一百流三千里。無祿人枉法受贓一百二十貫絞；不枉法受贓一百二十貫以上罪止杖一百流三千里。

|清刑犯贓官吏率因於明律，惟計贓數改貫爲兩，無論枉法不枉法罪皆至絞，此又其改更者。依清律刑律受贓（卷三十一）條所記，有祿人月俸一石以上者，枉法贓：一兩以下杖七十，一兩至五兩杖八十，兩杖九十，十五杖一百，至八十兩者絞死；不枉法受贓折半科罪。無祿人卽月俸不及一石者，贓至一百二十兩者絞死；不枉法者贓一百二十兩以上罪止杖一百流三千里。

三、賊盜——竊盜罪行危及國家社會秩序與安寧，歷代皆視爲治國之要，對之多科以重刑。竊盜定罪率以其贓而定罰。取非其物謂之盜，貨財之利謂之贓，加威下手取財爲強盜。漢法，盜高廟座前玉環諸陵柏者均棄市；盜武庫兵者伏誅；盜牛馬者死。元鼎四年嗣侯張拾坐入上林謀盜鹿完爲城旦。（史記功臣表）人有盜發孝文園壅錢，丞相嚴青翟自殺。（張湯傳）樂安侯匡衡建始四年坐贓地盜土免；陽城侯田延年坐爲大司農盜都內錢三十萬自殺。（史記恩澤侯表）漢科有『持質』，刦名其財之謂也，入於強盜之目。趙廣漢傳曰：『富人蘇回爲郎，二人刦之。有頃，廣漢將吏到家，自立庭下，使長安丞龔奢叩當戶曉賊曰：京兆尹趙君謝兩卿，無得殺質，此宿衛臣也；……二人素聞廣漢名，卽開戶出二堂叩頭卽送獄；……至冬當出死，豫爲調棺給斂葬，具告語之，皆曰死無所恨』。漢九章有盜律標刦略之條以治強盜。漢制，主守盜值十金棄市。

魏定新律分爲十八篇，盜律、刦略律並存。盜有有受所監、受財枉法、勃辱、強賊等目；刦略有恐喝、和賣買人科、持質等目。晉制主守偷五疋，常偷四十疋，並加大辟。凡行刦者身斬刑家人棄市。盜御物官物者亦均棄市。散騎劉緝盜御裘棄市，

賈苞盜太廟靈衣及劍伏誅，殿中帳吏邵廣盜官纓三張，合布三十疋，有司正刑棄市。劉宋因於晉制，凡刲身斬刑，家人棄市。文帝泰始四年詔曰：『今凡竊執官仗，拒戰邏司，或攻剽亭寺及害民者，凡此諸條悉依舊制。五人以下相逼奪者可特賜黥刑，投界四遠，仍用代殺，方古爲優』。梁律：『刲身皆斬，妻子補兵，遇赦降死者，贖面爲刲字，髡鉗補治鎖土終身；其下又謫運配材官治土尚方』。

北魏初盜賊贖四十疋者致大辟。太武帝時以民多慢，改贖三疋者皆死。魏書刑罰志曰：『盜官物一備五，私則備十』。北齊盜及殺人而亡者，懸名註籍，甄其一房配役戶。後周嚴治盜之律，賊盜群攻鄉邑及入人家者殺之無罪；經爲盜者註其籍。周武帝建德六年初行刑書要制，持杖群強盜一疋以上，不持杖群強盜五疋以上，監臨主掌自盜二十疋以上，小盜及詐僞請官物三十疋三十疋以上，正長隱五戶及十丁以上，隱地三頃以上者皆至死刑。隋於竊盜亦科重刑。文帝時，京市白日公行製盜，人間強盜亦往往而有，乃命盜一錢以上皆棄市，行旅皆晏起晚宿；帝又定制，行署取一錢以上，聞見不告言者坐至死。開皇十五年勅盜邊糧一升以上皆斬，並籍沒其家；二十年詔曰：『敢有毀壞偷盜佛及天尊像嶽鎮海瀆神刑者以不道論；沙門壞佛像，道士壞天尊者以罪逆論』。煬帝大業九年削盜賊籍沒其家，竊盜以上罪，罪無輕重皆斬。

唐律治盜有竊盜與強盜之分。依唐律賊盜篇（卷十九）所記：『諸竊盜不得財笞五十，一尺杖六十，一疋加一等，五疋徒一年，五疋加一等，五十疋加役流』。『諸盜大祀神御之物者流二千五百里』。『諸盜御寶者絞；乘輿服御物者流二千五百里』。『諸盜制書者徒二年；官文書杖一百；重害文書加一等；紙券又加一等』。『諸盜園陵內草木者徒二年半』。『諸盜官私牛馬而殺者，徒二年半』。『諸盜禁兵器者徒二年；甲弩者流二千里；盜餘兵器及旌旗幡幟者杖九十』。德宗建中三年勅曰：『自今以後捉獲竊盜，贖滿三疋以上者，並集衆決殺』。武宗時竊盜贖滿千餘錢者，死；宣宗立乃罷之。其治強盜之律曰：『諸強盜不得財，徒二年；一疋徒三年，二疋加一等，十疋及傷人者絞；殺人者斬；其持仗者雖不得財流三千里；五疋者絞；傷人者斬』。

五代喪亂，賊盜滋多，各朝亦多嚴其禁重其罰。於竊盜，後唐末帝清泰九年定議：『贖一疋，杖脊十八；不滿一疋，杖十

五；不得財，杖臀十五』。後晉高祖天福五年詔：『今後竊盜贓滿五疋，處死；三疋以上，決杖配流』。後漢高祖天福十二年定制『盜賊毋問贓少多，按驗不虛，皆處死』。後周太祖廣順二年詔曰：『其犯竊盜者，計贓滿絹三疋以上者，並集衆決殺。其治強盜也：後唐明帝天成二年勅：『山林群賊，害物殘人，若捕捉勘結不虛，全家處置；有偶然刦盜者，正身准法，知情者同罪』。後晉後周之法，『盜賊若是強盜，並準自來格條處斷』。

宋因唐律，刑流賊盜律（卷十九）之內容，多依於唐代；惟贓以錢貫計算耳。太祖建隆三年勅曰：『今後犯竊盜贓滿五貫文處死；不滿五貫文，決脊杖二十，配役三年；不滿三貫文，決脊杖二十，配役二年；不滿二貫文決脊杖十八，配役一年；一貫文以下，量罪科決』。『其隨身並女僕偷盜本主財物，滿十貫文，處死；不滿十貫文，決脊杖二十，配役三年；不滿七貫文，決脊杖二十，配役二年；不滿五貫文，決脊杖十八，役一年；不滿三貫文，決臀杖二十；一貫文以下，量罪科決』。開寶八年詔曰：『嶺南盜贓滿十貫以上者，死』。太宗雍熙二年令竊盜滿十貫者奏裁；七貫決杖黥面，隸牢城；五貫配役三年；二貫配役二年；一貫配役一年。仁宗景祐二年詔『竊盜不用威力得錢十千卽刺爲兵；京城持仗竊盜得財爲錢四千，亦刺爲兵』。至於強盜，依建隆三年勅：『強盜計贓錢滿三貫文，處死；不滿三貫文，決脊杖二十，配役二年；不滿一貫文，配役一年』。『強盜持仗傷人者棄市』。仁宗天聖九年詔：『平民五人爲刦盜抵死，主者雖會赦亦從重罰』。仁宗景祐二年改訂強盜法：『不持仗而得財，徒二年；得財錢萬及傷人者死；持仗而不得財，流三千里；得財錢五千者死；傷人者殊死；能告群盜刦殺人者第賞之，及十人者，予錢十萬』。神宗熙寧四年立盜賊重法：『凡刦盜罪當死者，籍其家貲以賞告人，妻子編置千里；罪當徒流者配嶺表，籍其家貲之半爲賞。凡囊橐之家，刦盜死罪情重者，斬。』孝宗淳熙中定強盜六項死罪之制，即爲首、下手殺人、下手放火、行姦殺人、加功、曾貸命再犯者處死。

元治賊盜之法，依元通制盜賊篇：『諸竊盜始謀而未行者，笞四十七；已行而不得財者，笞五十七；得財十貫以下，笞六十七；二十貫笞七十七；每二十貫加一等，一百貫加一等，罪止徒三年』。『諸盜庫藏錢物者，比常盜加一等；贓滿至五十貫以上者流；諸盜乘輿服御器物者，不分者從皆處死；諸盜官員符節，比常盜加一等，計贓坐罪』。太宗六年

諭條令曰：『但盜馬一二者，卽論死』。成宗大德五年定強竊盜條格『凡盜人孳畜者，取一償九，然後杖之』。依元典章諸盜總例，強盜之罰，有持杖、不持杖之分。強盜持杖傷人，雖不得財，皆死；不傷人不得財斷一百七，交出軍；二十貫爲首者斬，爲從者一百七，出軍。不持杖，傷人、造意、爲首、下手者斬；不會傷人，不得財，斷八十七，徒二年；十貫以下斷九十七，徒二年半；至二十貫斷一百七，徒三年；至四十貫爲首者斬，餘人斷一百七，出軍』。

明科罰賊盜亦有竊盜與強盜之別。依明律賊盜篇（卷十八）所載：『凡竊盜已行而不得財，笞五十，免刺；但得財者，以一主爲重，併贓論罪，爲從者各減一等。一貫以下，杖六十；一貫以上至十貫杖七十；二十貫杖八十；三十貫杖九十；四十貫杖一百；五十貫杖六十徒一年；七十貫杖八十貫二年；八十貫杖九十徒二年半；九十貫杖一百徒三年；一百貫杖一百流二千里；一百十貫杖一百流二千五百里，一百二十貫，罪止杖一百流三千里』。『凡盜馬牛驢駒羊鷄犬鵝者，並計贓以竊盜論』。『若軍人爲盜雖免刺字，三犯一體處絞』。『常人初犯並於右小臂膊上刺竊盜二字，再犯刺左小臂膊，三犯者絞』。至於刑強盜則較嚴厲：『凡強盜已行而不得財者皆杖一百，流三千里；但得財者，不分首從皆斬』。其條例曰：『強盜殺人放火燒人房屋，姦污人妻女，打刦牢獄倉庫及干係城池衙門；並積至百人以上，不分曾否得財，俱照得財律斬，隨卽奏請審決梟示』；『簪馬強盜執有弓矢軍器白日邀刦道路，贓證俱明，不分人數多寡，曾否傷人，依律處決於行刦處，梟首示衆』。

清代處治賊盜刑法，率依於明律，惟刪去『軍人爲盜條』，改以『兩』數計贓耳。竊盜一兩以下杖六十，一兩以上至十兩杖七十，遞加至一百二十兩以上者絞，三犯者不論贓數，亦絞。強盜之罰亦同於明律（詳清律賊盜篇卷二十三及二十四）其條例曰：『凡簪馬強盜執有弓矢軍器白日邀刦道路，贓證俱明，不分人數多寡，曾否傷人，依律處決於行刦處，梟首示衆；其江洋行刦大盜，俱照此律，立斬梟示』。『強盜內有老瓜賊或在客店內用悶香藥麵等物迷人取財，或五更早起在路將同行客人殺害，於監禁處照強盜得財律不分首從，皆斬』。『凡白晝搶奪三犯者，擬絞立決；凡白晝搶奪殺人者，擬斬立決』。

四、殺傷——『以牙還牙，以眼還眼』之說，流行於太古之世。此種思想殆流傳至今而不替；故『殺人者死』幾爲歷代刑法所共守之原則也。惟太古之世多採報復主義及直接行動。後世則禁報復且須由國家行其罰，此又其大不同者。至於曹魏定律：

『被強盜鬪傷者，依古義聽其子弟追殺之』；北周立制：『盜賊群攻鄉邑及入人家者，殺之無罪，若報仇者，造於法而自殺之，不坐』；則又其例外矣。殺傷治罪，不僅視其結果，並須察其動機。謀殺、故殺者其罪重；無殺傷之主意而殺傷者其罪輕。依張斐晉律註：『二人對意謂之謀』；唐律疏義，『謀殺者，謂一人以上，若事已彰露欲殺不虛者，集屬一人亦同二人謀法』；清律註：『或謀諸心，或謀諸人』；又『謀者計也，先設殺人之計，而後行殺人之事，謀殺』；此謀殺之意義也。晉律注曰：『其知而犯之謂之故』；唐律疏義曰：『鬪而用刃，即有害心，及非因鬭爭，無事而殺，謂之故殺』；清律註曰：『臨時有意欲殺，非人所知曰故』；此故殺之意義也。無意殺傷，復可分爲四：一曰鬪毆殺傷，《兩訟相趨謂之鬪》，（晉律註）『相鬪爲鬪，相擊爲毆』。（唐律疏義）二曰戲殺傷，謂因角力或其他之遊戲而殺傷人。三曰誤殺傷，謂鬪毆而誤殺傷旁人也。四曰過失殺傷，即晉律註『不意誤犯』之殺傷。

漢高祖入關，與民約法三章：『殺人者死，傷人及盜賊抵罪』。史記功臣表載：『賈嗣侯積坐殺人棄市』；『梧嗣侯戎奴坐使人殺李父棄市』。王子侯表：『驥丘嗣侯毋害坐使人殺兄棄市；宜成嗣侯坐使人殺弟棄市』。漢律『殺母以大逆論』；狂易、過失、賊鬪、及戲殺人均不坐死。後漢陳忠奏『狂易殺人得減重論，事皆施行』。鄭玄注周禮秋官：『過失若今律過失殺人不坐死』。薛宣傳引律：『鬪以刀傷人，完爲城旦；其賊，加罪一等，與謀者同罪』。酉陽雜俎：『律有甲娶，乙丙共戲甲，旁有櫃，比之爲獄，舉置櫃中，復之，甲因氣絕，論當鬼薪』。殺子及殺奴婢者與殺同罪。後漢賈彪傳曰：『小民因貧，多不養子，彪嚴爲其制，與殺人同罪』。光武建武十一年詔曰：『天地之性人爲貴，其殺奴婢不得減罪』。祝良爲洛陽令，常侍樊豐殺侍婢置井中，良收其妻殺之。

魏晉於殺傷罪行之科刑，殆因襲漢律；且同有復仇之禁。魏文帝黃初四年詔曰：『喪亂以來，兵革未戢，天下之人，互相殘殺；今海初起，敢有私復仇者，皆族之』。魏律序略曰：『會赦及過誤相殺，不得報仇，所以止殺也』。晉律『父母殺子並附死刑』；『斃兄弟等並在四歲刑』；『衆中走馬二歲刑』；『若傷人上而誘，並三歲刑』；『戲殺人之屬，並三歲刑』。劉宋律法：『傷死人，四歲刑』；『妻傷夫，五歲刑』；『過誤傷人，三歲刑』。

後魏初建，猶存部落陋俗。昭成建國二年詔曰：『民相殺者，聽與死家馬牛四十九頭，及送葬器物以平之』；是殺人許私了也。迨及太武帝則曰：『民相殘害，牧守依法平決；不聽，私相報者，誅；宗族鄰伍相助，與同罪』；是亦進步矣。後魏律殺人科刑有首從之分；『謀殺人而發覺者，流；從，五歲刑』；『已傷及殺而還蘇者，死；從者流；已殺者，斬；從而加功者，死；不加功者，流』。『祖父母、父母忿怒，以兵刃殺子孫者，五歲刑；毆殺及愛憎而故殺者，各加一等』。『害其親者，輶之』。尊卑不同，刑罰異科，蓋宗法社會之觀點也。

唐律完整可考，殺傷罪刑，規範詳備。就殺人之罪刑論，依其情節，分爲四種：一曰故殺，《諸鬪毆殺人者，絞；以刃及故殺人者，斬；雖因鬪而用兵刃殺者，與故殺同》。（唐律卷二十一_{驗訟一}）『諸殺一家非死罪三人，及支解人者皆斬；妻子流二千里』。（唐律卷十七_{盜賊一}）『故殺從父弟妹及從父兄弟之子孫者，絞；故殺弟妹及兄弟子孫外孫者，流二千里；祖父母故殺子孫，徒二年半；故殺夫之兄弟子者，絞；諸部曲奴婢故殺舊主者，斬』（卷二十二_{鬪訟二}）二曰謀殺，《諸謀殺人者，徒三年；已傷者，絞；已殺者，斬；從而加功者，絞；不加功者，流三千里；造意者雖不行，仍爲首》。『諸妻妾謀殺夫之祖父殺父殺者，流二千里；已傷者，絞；已殺者，皆斬』。（卷十七_{盜賊一}）三曰過失殺，《諸部曲奴婢過失殺主者，絞》；『諸主過失殺部曲者，各勿諸』；『過失殺祖父母父母者，流三千里』；『諸妻妾過失殺夫之祖父母父母者，徒三年』；『過失殺弟妹及兄弟之子孫外孫者，各勿論』；『祖父母父母過失殺子孫者，各勿論』；『過失殺子孫之婦者，各勿論』；『諸妻妾過失殺故夫之祖父母父母者，依凡論』。（卷二十二_{鬪訟二}）『諸醫爲人合藥及題疏針刺誤不如本方殺人者，徒二年半』。（卷二十六_{雜律}）四曰加功自殺，《諸死罪囚辭窮竟，而囚之親故爲囚所遣雇傭人殺之及殺之者，各依本殺罪減二等》；『辭雖窮竟而子孫於祖父母父母，部曲奴婢於主者皆以故殺罪論』。（卷二十九_{斷獄上}）

就毆傷之情節論，科刑分爲六種：一曰傷害致死，《諸主毆部曲至死者，徒一年；過失殺者，各勿論》。『諸部曲毆主之總麻以上親致死者，皆斬』。『若子孫違犯教令而祖父母父母毆殺者，徒一年半』。『諸妻妾毆詈故夫之祖父母父母死者，

斬』（卷二十二）『一曰傷害致篤疾或廢疾，『傷及拔髮方寸以上杖八十；若血從耳目出及內損吐血者，各加二等』。『諸鬪毆折跌人支體及瞎其一目者，徒三年』。『損傷二事及因舊事令至篤疾，若斷舌及毀敗人陰陽者，流三千里』。（卷二十一）『唐律有保辜限制：『諸保辜者，手足毆傷人，限十日；以他物毆傷人者，限二十日；以刀刃及湯火傷人者，限三十日；折跌支體及破骨者，限五十日。限內死者各依殺人論；其在限外及雖在限內以他故死者，各依本毆傷法：辜內平復者，各減二等。三曰加功傷害，『諸同謀共毆傷人，各以下手重者爲重罪，元謀減一等，從者又減一等；若元謀下手重者餘各減二等，至死者隨所因爲重罪』。『其不同謀者，各依所毆傷殺論，其事不可分者，以後下手爲重罪』。『若亂毆傷不知先後輕重者，以謀首及初鬪者爲重罪，餘各減二等』。（卷二十三）『五曰戲殺傷，『諸戲殺傷人者減毆殺傷二等；若乘高履危入水中以故相殺者，減二等；至死者不減』。（卷二十三）『四曰決鬪傷，『諸鬪兩相毆傷者，各隨輕重兩論如律；後下手理直者，減二等；至死者不減』。（卷二十三）『六曰過失殺傷，『諸鬪而誤殺傷傍人者，以鬪殺傷論；若以故僵仆而致死傷者以戲殺傷論；即誤殺傷助己者，各減二等』。『諸過失殺傷人者，各依其狀以贖論』。（卷二十三）『諸因盜而過失殺傷人者，以鬪殺傷論，至死者加流役』。

末於殺人科罪，概依於唐律。惟太宗太平興國二年詔曰：『繼母殺子及婦者同殺人論』；淳化元年禁嶺陝嶺南湖南殺人犯鬼，州縣察捕募告者賞之。神宗熙寧元年詔：『謀殺已傷案問欲舉自首者，從謀殺減二等』。毆傷罪之科刑亦皆因於唐律；惟宋史刑法志有云：『哲宗元祐六年，刑部論佃客犯主加凡人一等；主犯之，杖以下勿論；徒以上減凡人一等；因毆致死者不刺面，配鄰州，情重者奏裁』。

元於殺人罪分爲三種：曰故殺、曰謀殺、曰過失殺。元通制殺傷篇曰：『諸殺人者，死仍於家屬徵燒埋銀五十兩，給苦主』；『諸殺人還，自殺不死者，仍處死』；『諸持刃方殺人，人覺而逃，却移怒殺所解勸者，與故殺同』；『諸有司徵科急，民弗堪，致殺其徵科者，仍以故殺論』；『諸人殺死其父，子毆之死者，不坐；仍於殺父者之家徵燒埋銀五十兩』；『諸父

無故以刃殺其子者，杖七十七」；『諸男婦雖有過，舅姑輒加殘虐致死者，杖一百七』；『諸嫂溺死其小姑者，以故殺論』；『諸子孫弑其祖父母父母者，凌遲處死』；此故殺科刑之大端也。『諸兄以立繼子之主謀殺其嫡弟者，主謀下手皆處死』；『諸夫婦同謀殺其兄弟之子者，皆處死』；『諸謀殺已放良奴婢者，與故殺常人同』；『謀圖財謀故殺人者，凌遲處死』；『諸父子同謀殺其兄，欲圖其財而收其嫂者，父子並凌遲處死』；『諸因爭，兄弟同謀毆死諸父者，皆處死』；此謀殺科刑之輪廓也。『諸因爭一人誤踩死小兒一人，杖一百七，並徵燒埋銀』；『諸十五以下小兒過失殺人者，免罪，徵燒埋銀』；『諸昏夜行車不知有人在地，誤致轍死者，笞三十七，徵燒埋銀之半，給苦主』；『諸以物戲驚小兒戀疾而死者，杖六十七，徵燒埋銀五十兩』；此過失殺人科刑之概略也。

元通制鬪毆篇曰：『諸鬪毆以手足擊人傷者，笞二十七；以他物者三十七；傷及拔髮方寸以上，四十七；若血從耳目出及內傷吐血者加一等；折齒毀缺耳鼻眇一目及折手足若破骨及湯火傷人者，杖六十七；……敗毀人陰陽者，杖一百七』；元亦有保辜期限，亦同於唐律。元通制殺傷篇曰：『諸以戲與人相逐，致人跌傷而死者，其罪徒，仍徵徒仍徵燒埋銀給苦主』；『諸毆磚石剝鄰之果，誤傷人致死者，杖八十七，徵燒埋銀』；『諸軍士習射招箭不謹，致被傷而死，射者不坐，仍徵燒埋銀』；『諸驅車走馬致傷人命者，杖七十七，徵燒埋銀』；此毆傷罪之科刑也。

明代殺人科刑，可分爲四種：曰故殺、曰謀殺、曰過失殺、曰加功自殺。明律人命篇曰：『故殺者，斬』。『凡謀殺人，造意者，斬；從而加功者，絞；不加功者，杖一百，流三千里。苦傷而不死，造意者，絞；從而加功者，杖一百，流三千里；不加功者，杖一百徒三年。若謀而已行未會傷殺者，徒三年；爲從者各杖一百』。『過失殺人者，各准鬪殺傷罪，依律收贖，給付其家』；『凡因事威逼致死者杖一百；若因姦盜而威逼人致死者，斬』。明於毆傷罪之科刑，則戲殺傷、過失殺傷、加功傷害之罰，均同於唐律；於傷害致死，明律鬪毆篇曰：『毆制使及本管長官至死者，斬』；『凡毆受業師者加凡人二等，死者，斬』；『凡奴婢毆良人至死者，斬』；『凡妻毆夫至死者，斬』；……其內容亦因於唐律。於致篤疾或廢疾，其要旨則爲：『凡鬪毆……拔髮方寸以上，笞五十；若血從耳目中出，及內損吐血者，杖八十；以穢物污人頭面者，罪亦如之』；『折人一

齒及手足一指，眇人一目，抉毀人耳鼻，若破人骨及用湯火銅鐵汁傷人者，杖一百；以穢物灌入人口鼻者罪亦如之』。

清因明制，於殺人罪及傷害罪之科刑，均因於明律，除另有條例以爲補充外，律文殆無所改異也。律文分載於清律刑律人命篇（卷二十六）斷獄篇（卷二十六）瀕嚴篇（卷二十七），文詞詳備可考，不再贅述矣。

貳、刑之加減

李悝法經，末有具法；漢曰具律，居九章之第六，魏改稱刑名，載於律首；晉則分爲刑名與法例；隋唐以後，合稱名例，其中皆有加減之例。晉書刑法志曰：『徒加不過六，囚加不過五，累加不過十一歲，累笞不過千二百，刑等不過一歲，金等不過四兩；……不以加至死，並死不復加，不可累者故有並數，不可並數，故累其加；以加論者，但得其加，與加同者，連得其本』。隋書刑法志論梁律曰：『論加者上就次，當減者下就次』；意謂每加加一等，每減一等。加者，就本罪上加重，減者就本罪上減輕；惟一死三等各同爲一等，徒以下又各爲一等。茲就歷代罪刑科罰之加減，分加論述如次。

一、刑之加重——科刑加重，屬於普通罪犯者，有累犯之加重，及合併論罪之從重處斷；屬於特別罪犯者，由於維護家族制度及倫常主義，卑幼犯尊長，奴婢犯家主則加重科刑矣。

康誥曰：『乃惟終自作不典式爾，有厥罪小，乃不可不殺』；罪雖小，乃欲終身行之，是頑兇難改，是累犯加重之也。舜典曰：『怙終賊刑』，是再犯累犯無改悔之意而加重其科刑。龔自珍春秋比事決有：『辛問今律初犯輕，再犯重，中春秋某律？答：莊七年大水，無麥苗。公羊子曰：待無麥然後書無苗。何休曰：不登二穀，乃書天不以一災儆人，君子不以一過責人是也』；『乙問今律一人犯數罪，以重者科之，中春秋某律？答：莊十年，公侵宋。公羊子曰：戰不言伐，圍不言戰，入不言圍，滅不言入，書其重者也』。再犯累犯加重科刑，合併論罪從重處斷，於上古已見其理例矣。

魏法序略曰：『斷兄弟加至五歲刑，以明教化也』。晉新律序有言：『重姦伯叔母之令，棄市』。後魏刑罰志載：『祖父母父母忿怒以兵刃殺子孫者，五歲刑』；然『害其親者斬之』。此因身分不同而加重其科刑也。唐律於此更有詳明之規定，法律

之不平等，宗法社會之精神則更爲顯著。凡毆人者笞四十；夫毆傷妻、妻毆傷妾及妾子且減凡人一等；然妻毆夫則徒一年，毆夫之直系尊親屬則絞，毆夫之弟妹則加凡人一等。諸冒祖父母者，絞；毆者，斬；諸毆兄姊，徒二年半。諸部曲毆良人者，加凡人一等，奴婢又等一等。明沿唐律，亦以身分之異而重其罰，惟略有損益耳。明律罰毆篇曰：『凡鬭毆以手足毆人，笞二十』；而『奴婢鬭主者，斬』；『妻毆夫者，杖一百』；『毆夫之祖父母父母者，斬』；『毆祖父母、父母者斬』。

清制亦因唐明法意，以身分而異其刑。清會典刑部篇（卷五十三）曰：『定例：有服制之異，凡親屬相毆相告，各按服制遠近，尊長有犯，比凡人減等科斷；卑幼有犯，比凡人加等科斷』。『有良賤之異，凡良賤相毆，良賤相姦，良人有犯，減凡人一等科罪；奴婢有犯，加凡人一等科罪』。依清律男女姦非罪之科刑，婦女無夫時，男女各杖八十，有夫時各杖九十，此凡姦之論也。然女爲無服親或其妻者，則各杖一百；如服在總疏以上者，則各杖一百，徒三年；如爲尊親屬者，則各處絞立決。奴隸及雇工人與家長之妻女姦通時，各處斬立決；如爲其期親或期親之妻者，男絞監候決，女減一等；如爲其總疏服以上者，男女各杖一百，流二千里。文武官姦其管轄內之妻女，加凡姦罪二等，免其職役，婦女以凡姦論。法官獄卒，姦其部內之囚婦時，杖一百，徒三年，囚婦處原犯罪名。居父母喪或夫喪與人姦通，或僧尼道士女冠犯姦罪者，加凡姦罪二等罰之。奴與良人之婦女姦通時，加凡姦罪一等；但良人與他人之婢姦通時，則減凡婢一等。

累犯加重科罰，上古已具其主張，歷代宗行，迄無變更。晉制：『奴婢亡，加銅青若墨黥，黥兩眼；後再亡，黥兩頰上；三亡，橫黥目下，皆長一寸五分，廣五分』。北周律，再犯徒三犯鞭者，一身永配下役。唐律，盜經斷後，仍更行盜，前後三犯者流二千里，三次犯流者絞；其茶法，私鬻者杖，三犯則加重。宋律，強盜曾貸命而再犯者，列於經盜六項死罪之一。元制，竊物者，一犯杖釋，再犯配役；強盜不傷事主，止斬首犯，餘者刺配，再犯之亦誅；內郡江南人爲盜者，黥其面，三次則謫戍遼陽；諸色目人及高麗人免黥，三次則謫戍湖廣；盜禁御馬者，初犯謫戍，再犯者死。明官吏犯杖罪者，免決記過，再犯仍記過，還職停俸，三犯論如律；竊盜等再犯參犯均加重。清於初犯再犯之刺字各有其別；科刑亦依次加重之。其再犯流者，三流並決杖一百，於配所拘役四年；若已徒而又犯徒者，依徒所犯杖數決訖，照徒年限應役，亦總不得過四年。

合併論罪從重處斷，亦加重科刑之一例也。公羊傳莊十年，何休注引漢律曰：『一人有數罪，以重者論之』；尚書大傳：『一夫而被此五刑』，鄭康成注曰：『喻犯數罪也，犯數罪猶以上一罪刑之』；是漢代從重處斷之例也。張裴律表曰：『以加論者，但得其加』；是晉亦有從重科刑。唐律對此規定則較為詳備。唐律名例篇有曰：『諸二罪以上俱發，以重者論，等者從一』；蓋謂非應累者准重條，不累輕以加重。又曰：『若一罪先發已經論決，餘罪後發，其輕若等勿論，重者更論之，通計前數，以充後數』。『其一事分爲二罪，罪法若等則累論，罪法不等者，則以重法併滿輕法；累併不加重者止從重』。宋從重處斷之法，率因於唐律，惟真宗景德二年審刑院大理寺上折杖贖金條，犯加役流而下，一罪先發已經論罰，餘罪後發，又計前杖科決。元於俱發罪之科刑，全因於唐律，二罪俱發，以重者論。明清亦均因於唐律，無甚改異。惟其犯罪已發未論決又犯罪者從重論；已徒已流其又犯罪者，依律再科後犯之罪，不在從重科斷之限；但以後又改已決而又犯罪，重於本刑者仍從重科斷。

二、刑之減輕一科罰有量刑之法，累犯特犯、俱罪俱發量刑之加重者；自首、過失、覺舉、八議、老弱、從犯、公罪等則量刑之減輕者。書康誥曰：『既道極厥辜，時乃不可殺』；此後世自首減刑之始源也。周禮有八辟，凡親、故、賢、能、功、貴、贊之麗法者議之，冀以減免其罪，後世所謂八議；此以特殊身份而獲減刑之制，雖失法律平等之旨，然歷代行之而莫能改。周禮有幼弱、耄老、蠢愚之赦，即以責任能力之不足而減免其刑也。

漢有『先自告除其罪』之律（衡山王傳引）。漢世法令最惡誕謾罔上，然李廣以私忿殺霸陵尉，張敞以吏絮舜枉法殺之，均上罪自陳獲免；乃自首減刑之例。惟伍被傳曰：『後事發覺，被諸吏自告與淮南王謀反，天子欲無誅，……卒被夷誅』，則重罪又不必以自告而減免。漢八議雖不入律，然宗室有罪則先請，廉吏有罪亦先請，乃議親議賢之似也。劉屈氡傳有：『吏二千石有罪先請』，宣帝紀有：『吏六百石大夫有罪先請』，建武三年詔曰：『吏滿六百石至墨綏長相有罪先請』；則又議貴之似也。老弱減刑，漢多其例。惠帝卽位詔曰：『民年七十以上，若不滿十罪當刑者皆完之』。景帝三年詔曰：『年八十以上，八歲以下，及孕者未乳師侏儒當鞠繫者頃繫之』。宣帝元康三年詔曰：『自今以後，諸年八十，非誣告殺傷人，他皆勿坐』。成帝鴻嘉元年定律令：『年未滿七歲，賊鬪殺人及犯殊死者，上請廷尉以聞得減死』。武帝紀曰：『男子八十以上十歲以下及

婦人從坐者，自非不道詔所名捕皆不得繫，當驗問者即從驗，女徒雇山歸來」。章帝紀曰：『十一年詔郡國中都官徒及篤癃老小女徒各除半刑，其未竟三月者，皆免歸田里』。

魏因漢律，自告得減刑，但魏不曰自告，而曰自首，史志所記，其例甚多。王凌傳載：『宣王遂至壽春，張式等皆自首』；孫禮傳載：『同郡馬台坐法當死，禮私導令踰獄自首』；胡質傳載：『士盧顯爲人所殺，質曰：此士無讐而有少妻，所以死乎。悉見其比居，年少書吏李若見問而色動；……若卽自首』。八議入律自魏始（見唐六典注）。明帝時，許允爲尚書選曹郎，袁侃坐職事收送獄，詔旨嚴切，當有死者；允謂侃曰：『卿功臣之子，法應八議，不憂死也』；（夏侯尚傳）杜恕下廷尉當死，以父畿勤事水死，免爲庶人，徙章武郡；（杜畿傳）此則議貴、議賢、議能、議能、議故之意也。中山恭王袞傳曰：『初袞來朝，犯京師禁；青龍元年有司奏袞，詔曰：王素敬勤，邂逅至此，其以議親之典議之。有司固執，詔削縣二，戶七百五十。』

晉制自首仍減罪。庾純傳曰：『舅父純諳廷尉自首，旁以議草見示愚淺聽之，詔免純罪。羊聃羊角以皇戚得減死罪。（見羊曼傳及太平廣記還冤記）杜預擅節城門官舍稽乏軍興，遣御史檻車徵諳廷尉，以預尙主在八議以候贖論。（杜預傳）趙王倫獲罪，以親貴議減。（趙王倫傳）謝玄以『勸參微管，宜宥及後嗣』。《南史謝靈運傳》此晉代以八議減刑之例也。晉書刑法志有『輕過誤』之語；晉律罰金反杖，過誤皆半。晉志：『老小女人當罰金杖罰者皆令半之』；張裴律序曰：『若八十非殺傷人，他皆勿論』。

江左各朝均有自首減刑之例。梁武帝紀曰：『所討逋叛巧籍隱年闇丁匿口，開恩百日，各令自首，不問往罪』。華皎傳曰：『其賊主帥節相，並許開恩出首，一同曠蕩』。後魏因沿漢律不曰自首，而曰自告。周書柳慶傳曰：『有胡家被刦，郡縣按察莫知賊所，……慶乃復施免罪之榜，居二日，廣陽王欣家奴面縛自告，因此推窮，盡獲黨與』。韓褒傳曰：『褒乃取盜名簿藏之，因大榜州門曰，自知行盜者可急來首，卽除其罪；盡今月不首者，頓戮其身，旬日之間諸盜咸悉首盡，並原其罪』。

後魏有八議之律。魏書刑罰志曰：『皇族有譴，皆不持訊』；禮志曰：『國家議親之律，指取天子之玄孫』；王叡傳曰：『叡與東陽王丕同入八議，永受復除』；北史閻大肥傳：『子與弟並爲上賓，入八議』；張袞傳：『既克中山，聽入八議』。

後魏於老小廢疾亦行減刑，以示矜恤。刑罰志曰：『太和十二年詔犯死罪若父母祖父母年老更無成人子孫，又無期親者，仰案後列奏以待報，著之全格』；太平十八年詔：『諸北城年滿七十以上，及廢疾之徒，杖其元犯，以準新律，事當從坐者，聽一身還鄉』。太武帝時定律，年十四以下，降刑之半，八十及九十非殺人不坐。

北齊北周亦以八議入律。齊之宗室不注盜、不入奚官、不加宮刑；周制，經爲盜者注其籍，而皇帝宗室則否。畢義雲在州私集人馬，並聚甲杖，竟不加罪；蔡澤贊貨被訟，以有勳庸，不加殺戮；（北史畢義雲傳、王達傳）此又議能議功之例也。齊制：『刑自犯流罪以下合贖者，及婦人犯刑以下，侏儒篤疾殘非犯死罪者，皆訟繫之』；老小闇凝，入於合贖；北周定律，婦人當笞者，聽以贖論；此均以老弱而獲刑之輕減也。隋制：『其在八議之科及官品第七以上犯罪，皆例減一等，其品第九以上，犯者聽贖』。（清書刑法志）

唐代科刑輕減，規定較爲詳備。一曰自首減刑，唐律名例篇曰：『諸犯罪未發而自首者，原其罪；（正職猶徵如法）其輕罪雖發，因首重罪者免其重罪；卽因間所劾之事而別言餘罪者，亦如之；卽遣人代首，若於法得相容隱者爲首，及相告言者，各聽如罪人身自首法』。『諸盜詐取人財分而於財主首露者，與經官司自首同』。『諸犯罪共亡，輕罪能捕重罪首及輕重等獲半以上首者，皆除其罪』。二曰八議減刑，唐律名例篇曰：『八議者，犯死罪皆條所坐及應議之狀，先奏請議，議定奏裁；流罪以下減一等；其犯十惡者，不用此律』。八議者：一曰議親，謂皇帝祖免以上親及太皇太后，皇太后總麻以上親，皇后小功以上親。二曰議故，謂宿得侍見，特蒙接遇歷久者。三曰議賢，謂賢人君子，言行可爲法則者。四曰議能，謂能整宣旅蒞政事，鹽梅帝道，師範人倫者。五曰議功，謂能斬將搴旗，摧鋒萬里，或率衆歸化，寧濟一時，匡救艱難，銘功太常者。六曰議貴，謂職事官自三品以上，散官二品以上，及爵一品者。七曰議勤，謂大將吏恪居官次，夙夜在公，若遠使絕域，經涉險難者。八曰議賓，若其時周後介公，隨後鄺公並爲國賓者。三曰官當減刑，卽以官之品級而抵減其刑罰也；唐律名例篇曰：『諸犯私罪以官當，徒者，五品以上一官當徒二年；九品以上一官當徒一年。若犯公罪則各加一年當；以官當流者，三流皆同，比徒四年。其有二官，先以高者當，次以勳官當，行守者各以本品當，仍各解見任；若有餘罪，及更犯者聽以歷任之官當』。『諸以

官當，徒者罪輕不盡其官，留官收贖；官少不盡其罪，餘罪整贖』。四曰老弱減刑，唐律名例篇曰：『諸年七十以上，十五以下及廢疾，犯流罪以下收贖；八十以上十歲以下及篤疾犯反逆殺人應死者上請，盜及傷人者收贖，餘皆勿論；九十以上，七歲以下，雖有死罪不加刑』。此外唐律尚有覺舉減刑、公罪減刑、過誤減刑、官蔭減刑之例。諸公事失錯自覺舉者，原其罪；應連罪者，一人自覺舉，餘人亦原之。覺舉限於未發前爲之，且祇用於官吏，此於自首不同者。唐律，過失殺傷，各依其法，以贖論；誤殺傷，以原有害心，故不從過失，而只減鬪殺傷一等。公罪者，緣公事致罪而無私情之謂。凡卑官犯罪，遷官事發，在官犯罪，去官事發，或事發去官，犯公罪流以下，則勿論；以官當者，公罪則加私罪一年當。唐律有官犯罪，無官事發，有蔭犯罪，無蔭事發，無蔭犯罪，有蔭事發，並從官蔭之法，各有第減贖。

宋因唐律，科刑輕減，率亦如之。一曰自首減刑，宋刑統名例律，犯罪有已發未發自首條，其規定全同於唐律。惟宋史神宗本紀曰：『熙寧元年詔謀殺已傷，案問欲舉，自首者，從謀殺減二等』；刑法志曰：『熙寧二年詔，今後謀殺人自首，並奏聽敕裁』。二曰八議減刑，宋之八議雖因於唐，然宋之請議不祇限於死罪，其應用範圍，較前朝爲擴大矣。徽宗時對議親、議貴復有特別規定。宋史刑法志曰：『品官及宗室犯罪，三問不承，卽奏請追攝；若情理重害而拒隱，方許枷訊；……宗子犯罪，庭訓示辱，比有去衣受杖，傷膚敗體，有惻朕懷；其令大宗正司恪守條制，違者以違御筆論，以副朕敦睦九族之意』。三曰官當減刑，宋刑統名例篇官當之法同於唐律；惟太祖乾德四年定制：『犯罪身無官，須祖父曾任本朝官，據品秩得減贖；如仕勒留官及歸司人犯徒流等罪，公罪許贖，私以決罰論』。四曰老弱減刑，宋刑統名例篇老幼疾婦女犯罪減刑之規定，同於唐律。惟宋有條格曰：『諸准格敕應決杖人，若年七十以上，十五以下及廢疾並斟量決罰；如不堪者，覆奏；不堪徒流者亦準此；八十以上，十歲以下及篤疾者並放，不須覆奏』。哲宗時，更詔在沙門島五年，遇赦不該移配，不許給還，而年及六十以上者，移配廣南；篤疾或七十以上者移配近鄉州軍。

元照襲唐宋之法，八議之律載入元通制。元文類憲典總序亦曰：『國家待國人異色目，待世族異庶人，其有大勳勞於王室



者則固當有九死無與之賜，十世猶有之恩歟？若夫官由制授，必聞罪而論罪；法從吏議者，許功過之相贖；豈非八議之遺意乎？』元制：『諸年七十以上十五以下不任杖責者，贖；諸罪人癱篤殘疾有妨科決者，贖』；此對老弱易科代減之例也。元通制制職篇曰：『諸盜牛馬梅過放還者，以竊盜已行不得財論，不徵倍贓賞錢』；則自首減刑之意焉。

明代科刑減輕之法，依明律名例篇『犯罪得累減』條所舉：『凡一人犯罪應減者：若爲從減，謂其犯以造意者爲首，隨從者減一等；自首減，謂犯法知人欲告而自首者，聽減二等；故失減，謂吏員腦出人罪，放而還獲止減一等，首領官不知情以失論，失去減五等，比吏典又減一等，通減七等；公罪遞減之類，並得累減』。其『犯罪自首』條曰：『凡犯罪未發而自首告者，免其罪，猶徵正贖；其輕罪雖發，因自首重罪者，免其重罪。若自首不實及不盡者，坐以不實不盡之罪。罪之至死者，減一等；其損傷於人，又於物不可賠償，事發在逃，若私越度關及奸並習天文者，不在自首之限』；『凡強盜未發自首於事主者，免罪』；『凡取受未發覺悔過還主者，則與自首同』。明於八議減刑之法，全襲於唐律，惟刪去『以官當徒』條。四品五品以上官之父母犯罪，得以特典請議；而六品以下官之犯罪者，則聽巡按御史按察使並分司徑自勾問明白，議擬奏聞區處。明於婦人犯徒流者，決杖一百，餘罪收贖；於老小廢疾之減刑，亦全同於唐律。犯罪者家無次丁以侍父母可減刑，律曰：『凡犯死罪，非常赦所不原者，而祖父母老疾應侍，家無以次成丁者，開典所犯罪名，奏聞取旨上裁；若犯徒流者，止杖一百，餘罪收贖，存留養親』。工樂戶天文生犯罪亦可邀減，律曰：『凡工匠樂戶犯流罪者，三流均決杖一百，留住居役所四年；若欽天監天文生習業已成，能專其事，犯流及徒者，各決杖一百，餘罪收贖』。軍官軍人犯罪免徒流，律曰：『凡軍官軍人犯罪，律該徒流者，各杖一百；徒五等皆發二千里內衛分充軍，流三等照依地里遠近發各衛充軍；……若軍丁軍吏及校尉犯罪俱准軍人擬斷，亦免徒流刺字』。明於公罪亦減科其刑；公罪者不止公事，凡無私曲而犯者皆是。律曰：『凡內外大小軍民衙門官吏犯公罪該笞者，官收贖，吏每季類決，不必附過；杖罪以上，明立文案，每年一考紀錄罪名，九年一次通考所犯次數輕重，以憑黜陟』。

清代科刑輕減一因於明。清律名例篇『犯罪得累減』條所爲之概括規定，全與明律相同。其八議條所列亦抄襲於唐明二律。

。惟清會典載有雍正六年諭八議之條不可爲訓；則律文之貫徹施行，或不無問題也。清會典刑部條曰：『旗人犯流二千里，折枷五十日』。清律『應議者之父祖有犯』條曰：『凡滿州蒙古漢軍綠營官員軍民人等有犯死罪，察有父祖子孫陣亡者，在內由刑部，在外由該督撫於取供定罪後，卽移咨八旗兵部查取確實簡明事實，聲敍入本，於秋審時恭候欽定，倘蒙聖恩優免，一人一次，後俱不准再行聲請』。清代自首減刑之律亦全襲於唐明，但另有條例補充之：小功總麻親首告得減罪三等，無服之親減一等；其謀反逆未行，如親屬首告，或捕送到官者，正犯俱同自首律免罪；若已行者，正犯不免，其餘緣坐人亦同自首律免罪。凡誘拐不知情婦子女首從各犯除自爲妻妾，或典賣與人已被姦污，卽經悔過自首，被誘之人卽時給親完聚者，將自首之犯，照例減二等發落。鴉片煙案內人犯如有事未發而自首及聞拿投首者，各照律例分別免罪減等。其因婦女老弱廢疾而減刑之律，清亦與明相同；惟另有條例補充之：凡老幼及廢疾犯罪，律該收贖者，若例該枷號一體放免，應得杖罪，仍令收贖；各直省審理婦女翻控之案，實係挾嫌挾忿，圖詐圖賴，或恃係婦女自行翻控，審明實係虛誣，罪應軍流以上，及婦女犯盜，後經發覺，限滿由各獄管獄官察看情形，實知改悔，據實結報，卽予釋放。清律，天文生犯罪，該爲民者送監，仍充天文生身役；該徒致縱容袒護之祖父母父母並夫之祖父母父母畏罪自盡，例應問擬雲貴兩廣極邊煙瘴充軍者，均免其實發駐防爲奴，各監禁三年，以資充軍者，由奏請定奪。清律有『犯罪存留養親』條，同於明律，其條例有云：『凡犯罪有兄弟俱擬正法者，存留一人養親，仍照例奏聞請旨定奪』；『凡鬪殺等案及毆妻致死之犯，奉旨准其留養承祀者，將該犯枷號兩月，責四十板，鬪殺等案追銀二十兩，給死者家屬』；『凡旗人犯斬絞外遣等罪例，合留養承祀者，照民人一體留養承祀』。